
ATA DA 026ª SESSÃO SOLENE DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA, 

REALIZADA EM 19 DE NOVEMBRO DE 2018, PARA 

CONCESSÃO DA COMENDA DO LEGISLATIVO CATARINENSE 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor vice-presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado Leonel Pavan; 

Excelentíssimo senhor segundo-vice-presidente 

da Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado  Mário Marcondes; 

Excelentíssima senhora segunda-secretária da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputada Dirce Heiderscheidt; 

Excelentíssimo senhor quarto-secretário da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado Maurício Eskudlark; 

Excelentíssimo senhor senador da República, 

Dário Berger; 

Excelentíssimo senhor deputado federal, 

Esperidião Amin, neste ato representando os demais 

deputados federais; 

Excelentíssimas autoridades civis, militares, 

eclesiásticas, imprensa, representantes de 

entidade, senhoras e senhores, a presente sessão 

solene foi convocada por solicitação da Mesa 

Diretora para Concessão da Comenda do Legislativo 

Catarinense instituída pela Resolução nº 002/2018. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pela Orquestra São Bento do Sul sob a 

regência do Maestro Luiz Carlos Crossi. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Registramos ainda a presença das seguintes 

autoridades: 

Excelentíssimo senhor secretário de estado da 

Agricultura e da Pesca, Airton Spies; 
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Excelentíssimo senhor conselheiro do Tribunal 

de Contas de Estado de Santa Catarina, José Nei 

Ascari; 

Senhor presidente da Federação das Indústrias 

do Estado de Santa Catarina – Fiesc, Mario Cezar 

de Aguiar; 

Magnífico reitor da Universidade Alto Vale do 

Rio do Peixe - Uniarp, Prof. Dr. Anderson Antônio 

Mattos Martins; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Apiúna, José Gerson Gonçalves; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Apiúna, Marcelo Doutel da Silva; 

Excelentíssimo senhor presidente da Câmara de 

Vereadores de Campos Novos, Jose Adelar Carpes; 

Excelentíssimo senhor presidente da Câmara de 

Vereadores de Apiúna, Rene Angelo Schulz; 

Excelentíssimo senhor presidente da Câmara de 

Vereadores de Arabutã, Helio Lösch; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Arabutã, Felipe Patzlaff; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Campos Novos, Maurilio Castro Campagnoni; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Campos Novos, Dirceu José Kaiper; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Ituporanga, José Eudes Damann; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Imbituba, Thiago Machado; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

São João Batista, Juliano Peixer; 

Senhor presidente da Federação da Agricultura 

e Pecuária do Estado de Santa Catarina – Faesc, 

José Zeferino Pedrozo; 

Senhor presidente da Federação dos Hospitais 

de Santa Catarina – Ahesc, Tércio Kasten; 

Senhor presidente da Funiarp, Norberto 

Balistrin; 

Senhor diretor-geral do Instituto Geral de 

Perícias - IGP, Giovani Eduardo Adriano; 

Senhor presidente da Federação das Empresas de 

Transporte de Cargas do Estado de Santa Catarina – 

Fetrancesc, Ari Rabaiolli; 



Senhor superintendente dos Correios em Santa 

Catarina, Marciano da Silva Vieira; 

Magnífico vice-reitor da Universidade Alto 

Vale do Rio do Peixe - Uniarp, professor, doutor 

Jolmar Luis Hawerroth; 

Magnífico vice-reitor da Universidade do 

Extremo Sul Catarinense – Unesc, professor, mestre 

Daniel Preve; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Palhoça, Amaro José da Silva Junior; 

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o excelentíssimo senhor deputado Padre 

Pedro Baldissera, neste ato representando os 

parlamentares com assento nesta Casa. [Degravação: 

Tayliny da Silva] 

 O SR. DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA - 

Excelentíssimo senhor presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, deputado 

Silvio Dreveck; 

Excelentísimo senhor vice-presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado Leonel Pavan; 

Excelentíssimo senhor segundo-vice-presidente 

da Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado Mário Marcondes; 

Excelentíssima senhora segunda-secretária da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputada Dirce Heiderscheidt; 

Excelentíssimo senhor quarto-secretário da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado Maurício Eskudlark; 

Excelentíssimo senhor senador, Dário Elias 

Berger; 

Excelentíssimo senhor deputado federal, 

Espiridião Amin. 

Senhores deputados e deputadas, homenageados, 

prefeitos, vice-prefeitos, vereadores, entidades, 

secretários do Governo do Estado, membros do 

Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina, 

servidores públicos da Casa e do estado de Santa 

Catarina, cumprimento cada um dos presentes. 

A Comenda do Legislativo unifica uma série de 

homenagens concedidas pela Assembleia Legislativa, 

e permite ao Parlamento catarinense reconhecer 



pessoas, entidades, empresas e movimentos que 

lutam e trabalham por Santa Catarina.  

Nós temos representados aqui hoje, diversos 

segmentos da sociedade, parabenizamos e 

agradecemos a cada um, e acredito que seja 

importante refletir, em nome dos meus pares, o 

significado desta representação para o Poder 

Legislativo. 

Eu sempre destaco que nenhum deputado ou 

deputada é dono ou dona do mandato parlamentar. 

Estamos em um espaço que é limitado, transitório, 

fomos escolhidos para representar cidadãos e 

cidadãs, e a nossa atuação responde a comunidades 

e grupos de todas as regiões. 

 Esta é a essência do Parlamento, diferentes 

visões de mundo, representando pessoas que, a 

partir de debates e ideias, avançam no sentido do 

bem-estar social, do respeito à vida e do 

crescimento sustentável e responsável. 

Temos entre os homenageados um pouco da 

diversidade de Santa Catarina, e se observarmos 

com atenção, veremos que há educadoras, 

educadores, administradores públicos e privados, 

da área da pesquisa, da saúde, da agricultura, do 

setor empresarial, de movimentos sociais do campo 

e da cidade. 

 Esta Comenda é também o reconhecimento de 

milhões de catarinenses como vocês, que todos os 

dias constroem nossa história, e também é um 

momento importante para reforçar a importância da 

participação popular na construção de instituições 

que efetivamente trabalham pelo coletivo. Esta 

homenagem não é um simples agradecimento, mas a 

reafirmação de um compromisso, dentro do espaço 

sagrado da democracia, que é o Parlamento. 

Acredito que falo por nós todos, quando 

constato na tribuna o profundo desgaste da classe 

política brasileira e, ao mesmo tempo, agradecemos 

pelas pontes e caminhos que os senhores 

construíram, e questiono como estas serão refeitas 

entre a nossa sociedade e seus representantes. Eu 

imagino que a homenagem de hoje nos aponta algumas 

respostas.  



E a presença de vocês neste espaço, por 

exemplo, é uma delas, como já disse: o Parlamento 

tem um profundo significado para a democracia, e 

cada um de vocês tem o poder transformador de 

aproximar as decisões políticas dos verdadeiros 

interesses da nossa sociedade. Nós precisamos ter 

responsabilidade, a maturidade e a coragem de 

romper qualquer barreira que afaste a participação 

popular das decisões políticas. 

Nosso país, nosso estado, cada um de nossos 

municípios e milhares de comunidades enfrentam um 

período de grandes desafios e, mesmo neste 

contexto de dificuldades, eu não consigo 

vislumbrar qualquer saída que não passe pelo 

diálogo fraterno e trabalho coletivo. 

A trajetória de cada um dos homenageados e 

homenageadas, na presente data, comprova isto. E o 

significado das suas caminhadas nos mostra que as 

pessoas podem cuidar uma das outras, que podem 

avançar juntas, que podem construir pontes e 

caminhos para muitas outras gerações. 

 Este Parlamento presta uma singela homenagem 

pela sua trajetória, em nome do nosso povo, mas 

muito mais do que isto, estamos abrindo as portas 

à participação. Que esta comenda, recebida pelos 

senhores e senhoras, represente sinceramente as 

portas abertas da Assembleia Legislativa a cada 

cidadão catarinense. Espero que façamos desta 

celebração um momento de comunhão em nome da vida! 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

[Degravação: Taquígrafa Ana Maria] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Muito obrigado deputado Padre Pedro Baldissera.  

 Registro ainda a presença do senhor secretário 

de estado da Saúde, senhor Acélio Casagrande.  

 Neste momento, convido o senhor mestre de 

cerimônias para proceder a nominata dos 

homenageados que serão agraciados com a Comenda do 

Legislativo Catarinense.  

 O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 

Pereira) - Senhoras e senhores, uma boa noite! 



 A Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina tem a honra de conceder, na noite de 

hoje, a Comenda do Legislativo Catarinense 

instituída pela Resolução de n. 002/2008, 

homenageando as personalidades e organizações que 

promovem o engrandecimento social, cultural, 

político e econômico do nosso estado.  

 O Hotel Stelter é a primeira edificação 

hoteleira, do município de São Bento do Sul, tendo 

como base o cuidado em cada detalhe e a busca 

incessante pela excelência no atendimento. A 

autenticidade e qualidade da arquitetura germânica 

do prédio fez com que fosse tombado pelo 

Patrimônio Histórico, fazendo do hotel referência 

também cultural.  

 Em comemoração ao centenário desse importante 

empreendimento e por sua relevante contribuição 

para o desenvolvimento econômico, cultural e 

social, do município e do estado de Santa 

Catarina, convidamos o excelentíssimo senhor 

presidente da Assembleia Legislativa, deputado 

Silvio Dreveck, para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo à sócia-proprietária, senhora Carla 

Greice Zipperer, neste ato representando o Hotel 

Stelter.  

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

 Formada em Pedagogia pela Universidade Federal 

de Santa Catarina ocupou diversos cargos 

importantes, na administração pública municipal e 

estadual, destacando-se como presidente do MDB 

Mulher Estadual. Em 2002 foi eleita suplente de 

senadora, assumindo em 2010.  

 Por sua dedicação aos catarinenses, convidamos 

a senhora deputada Ada Faraco De Luca para fazer a 

entrega da Comenda do Legislativo a senhora Selma 

Elias Westphal. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

  Médico formado pela Universidade Federal de 

Santa Catarina, exercendo a profissão com 

maestria, é conselheiro do Conselho Regional de 

Medicina de Santa Catarina, desde 1998, e 



conselheiro federal titular por Santa Catarina 

desde 2014.  

 Por seu comprometimento com a profissão e com 

os catarinenses, convidamos o senhor deputado 

Antônio Aguiar para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo ao senhor Anastácio Kotzias Neto.  

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

 Foi secretário de Saúde de Jaraguá do Sul, 

coordenador de saúde da Associação dos Municípios 

do Vale do Itapocu, presidente da Associação 

Médica de Jaraguá do Sul e hoje é presidente do 

Conselho de Ética do Hospital Jaraguá.  

 Por seu carinho e entrega para com os seus 

pacientes, há quase 40 anos, convidamos o senhor 

deputado Carlos Chiodini para fazer a entrega da 

Comenda do Legislativo ao senhor Amaro Ximenes 

Junior.  

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

 Exercendo desde 1985, através dos princípios 

da Medicina Ortomolecular, a medicina voltada para 

a prevenção de doenças e a busca da longevidade 

saudável de todo o povo catarinense. 

Um verdadeiro exemplo para as várias gerações 

de profissionais da área, convidamos o senhor 

deputado Narciso Parizotto para fazer a entrega da 

Comenda do Legislativo ao senhor doutor José Paulo 

Figueredo.  

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

[Degravação: Taquígrafa Sílvia] 

Graduado em Administração e Marketing, com 

apenas 18 anos fundou a Agência T12 de Chapecó. 

Hoje, 33 anos depois, a empresa configura-se entre 

as maiores do sul do país no seu setor. Destaca-se 

nacionalmente pelo programa “Verde Vida”, 

oferecendo aos adolescentes, em situações de 

risco, a educação ambiental e profissionalizante 

através da reciclagem.  

Pelo seu empreendedorismo e trabalho social, 

convidamos o senhor deputado Cesar Valduga para 

fazer a entrega da Comenda do Legislativo ao 

senhor Auro Antonio Pinto. 



(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

Com 58 anos de história proporcionando 

soluções, nas mais diversas áreas, como ambiental 

e cultural, além de oferecer educação infantil, 

profissional e socioassistencial, visando sempre o 

bem-estar comunitário, a Abadeus atende anualmente 

mais de 4.200 pessoas.  

Por seu comprometimento social, convidamos o 

senhor deputado Cleiton Salvaro para fazer a 

entrega da Comenda do Legislativo ao senhor 

diretor-presidente, Gerson Gomes Monteiro, neste 

ato representando a Associação Beneficente, 

Abadeus, e convidamos também a diretora Shirlei 

Monteiro. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

Fundador do Movimento Onda Dura que surge com 

uma proposta de nova igreja para alcançar o jovem 

contemporâneo, é bacharel em Teologia, realizando 

um extenso trabalho social com ações que vão, 

desde o apoio e atendimento terapêutico para 

famílias, até palestras, capacitações e grupo de 

ressocialização no centro de menores infratores. 

Por seu distinto empenho social, convidamos o 

senhor deputado Darci de Matos para fazer a 

entrega da Comenda do Legislativo ao senhor Filipe 

Falcão Palhares Duque Estrada. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

Escritor, autor de diversas obras, fundador do 

jornal O Palhocense e responsável pelas colunas 

Boca Maldita e Coluna do Beltrano. Atualmente é o 

tutor do Projeto Memória Palhocense, acervo 

fotográfico com mais de um milhão e quinhentas mil 

fotos que retratam o município de Palhoça do 

século XX.  

Com destacada atuação, buscando sempre 

preservar e divulgar a história do município de 

Palhoça, convidamos a senhora deputada Dirce 

Heiderscheidt para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo ao senhor João José da Silva. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  



Exerceu as funções de tabelião de notas e 

escrivão, foi deputado estadual, eleito pela 

extinta UDN, posteriormente, fundou a Faculdade de 

Farmácia e Bioquímica da Universidade Federal de 

Santa Catarina, onde atuou como professor de 

Farmacognosia. Autor da obra Gavião de Penacho: 

Memórias de um Serrano, indispensável para a 

compreensão da formação social e antropológica da 

região. 

Em reconhecimento pelos serviços prestados ao 

estado catarinense, convidamos o senhor deputado 

Dirceu Dresch para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo ao senhor Enedino Batista Ribeiro - in 

memoriam, neste ato representado pela senhora 

Ismênia Ribeiro Schneider. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

Fundador, ao lado do seu pai, da Malwee Malhas 

Ltda, fez da pequena fábrica uma das maiores 

empresas de moda do Brasil e uma das mais modernas 

do mundo. Operando no campo da sustentabilidade, 

incorporando tecnologias e processos inovadores 

que vão do uso de matérias-primas sustentáveis em 

suas coleções à preservação de 4,2 milhões de m² 

de área verde.  

Por seu pioneirismo e espírito visionário, 

convidamos o senhor deputado Doutor Vicente 

Caropreso para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo ao senhor Wandér Weege, neste ato 

representado pelo senhor Jair Venturi, diretor 

tributário e fiscal da Malwee. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

[Degravação: Cinthia de Lucca] 

Combinando os esforços da própria comunidade, 

de empresas tradicionais e também do poder 

público, surgiu o Banco da Família, com a missão 

de ser uma alternativa de crédito aos pequenos 

negócios, formais e informais. Apresentando uma 

forma simplificada e eficiente, contribuindo para 

o desenvolvimento regional, melhorando a qualidade 

de vida das famílias empreendedoras e da 

comunidade em seu entorno.  



Convidamos o senhor deputado Fernando Coruja, 

neste ato representado pelo senhor deputado Valdir 

Cobalchini, para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo ao Banco da Família, neste ato 

representado por sua presidente, senhora Isabel 

Baggio. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Sempre foi um homem à frente do seu tempo, 

prosperando nas virtudes que mais destacam Santa 

Catarina no país, a coragem para desbravar e a 

inteligência de empreender e criar. Foi pioneiro 

na criação de suínos, na região sul, na produção 

de tilápias, em Santa Catarina, e na expansão da 

cultura do gado leiteiro Jersey no estado. 

Por seu espírito empreendedor, referência e 

destaque no estado, convidamos o senhor deputado 

Gelson Merisio, neste ato representado pelo senhor 

deputado Silvio Dreveck, para fazer a entrega da 

Comenda do Legislativo ao senhor Edésio Oenning, 

juntamente com o senhor Enori Barbieri. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Pastor da Igreja Batista de Barreiros, há 30 

anos na cidade de São José, é presidente-fundador 

do Centro de Educação e Treinamento Esperança. 

Instituição sem fins lucrativos que abriga vários 

projetos sociais como a casa lar, creche, 

escolinhas de esporte, escola de música e teatro, 

e campanhas solidárias para famílias carentes da 

comunidade. 

Pelos serviços prestados em prol do 

desenvolvimento social, espiritual, familiar e 

comunitário, convidamos o senhor deputado Ismael 

dos Santos para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo ao pastor Jonas Edison da Silva. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Importante empresário do ramo madeireiro, 

iniciou sua trajetória política como vereador, em 

sua cidade natal, Indaial, tornando-se, em 1989, o 

primeiro-prefeito da recém-emancipada Apiúna. Em 

2015, durante sua segunda gestão, o município foi 

destaque nacional, considerado pela Controladoria-



Geral da União o mais transparente do país, no 

quesito prestação de contas à população, 

alcançando nota máxima.  

Por sua gestão à frente da administração 

pública, exemplo para todo o estado, convidamos o 

senhor deputado Jean Kuhlmann para fazer entrega 

da Comenda do Legislativo ao senhor Nicanor Morro. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Responsável por iniciativas que marcaram a 

história catarinense. Comércio de móveis, 

eletrodomésticos e construção civil são exemplos 

de atividades que desenvolveu ao lado da parceira 

Zita Althoff, conquistando o sucesso e o respeito 

dos catarinenses.  

Pela valorosa e destacada atuação, 

contribuindo para o desenvolvimento do estado, 

convidamos o senhor deputado João Amin para fazer 

entrega da Comenda do Legislativo ao senhor 

Eugênio Raulino Koerich - in memoriam, neste ato 

representado pelo senhor Antônio Koerich. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Como presidente da Associação de Hospitais de 

Santa Catarina, tem realizado um importante 

trabalho de apoio a treinamentos e encontros, para 

preparar os gestores hospitalares, e assim 

resultar em bons planejamentos estratégicos das 

instituições de saúde. 

Por sua atuação, visando sempre a melhoria do 

sistema público de saúde, convidamos o senhor 

deputado José Milton Scheffer para fazer a entrega 

da Comenda do Legislativo ao senhor Altamiro 

Bittencourt. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Fundador da Igreja Batista Palavra Viva, é 

reconhecido pela formação de centenas de líderes. 

Após 30 anos atuando na missão de evangelizar e 

cuidar de vidas, é referência no trabalho pastoral 

e nas atividades de ação social, sendo fundador da 

Casa de Acolhimento Infantil Semente Viva e também 

do Projeto Contra Turno realizado nas igrejas em 

parceria com o município. Seu trabalho e 



influência chegaram a vários países, como à Índia, 

onde realiza o trabalho de assistência social com 

as crianças daquele país. 

Por toda a sua trajetória ministerial, 

convidamos o senhor deputado Kennedy Nunes, neste 

ato representado pelo senhor deputado Silvio 

Dreveck, para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo ao bispo Pedro Flori Ramos. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

[Degravação: Taquígrafa Sara]  

Fundada em 2002, em Balneário Camboriú, com o 

objetivo de contribuir para o desenvolvimento da 

cidade e da região, por meio da oferta de educação 

superior acessível e de qualidade, a instituição 

avança por todo o estado, levando ensino e 

disseminando o conhecimento com princípios éticos 

para a formação de cidadãos comprometidos com o 

desenvolvimento sustentável.  

Por sua grande contribuição com o 

desenvolvimento no estado, convidamos o senhor 

deputado Leonel Pavan para fazer a entrega da 

Comenda do Legislativo à Faculdade Avantis de 

Ensino e Escola de Aviação Civil Ltda, neste ato 

representada pelo senhor vice-presidente, Artenir 

Werner. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Localizada no assentamento Rio dos Patos, do 

município de Lebon Régis, destaca-se pelo trabalho 

diferenciado de educação inclusiva, que realiza 

junto à comunidade, completando 27 anos de 

semeadura dos saberes historicamente acumulados 

pela humanidade, bem como da construção coletiva 

do conhecimento. 

 Por toda a sua história, reflexo da luta dos 

trabalhadores do assentamento, convidamos a 

senhora deputada Luciane Carminatti para fazer a 

entrega da Comenda do Legislativo à Escola de 

Educação Básica Trinta de Outubro, neste ato 

representada pelo estudante Franck Cândido Binello 

Ribeiro.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 



Membro fundador e atual presidente da 

Associação Náutica Brasileira, responsável pela 

elaboração do projeto Limpeza dos Mares que 

retirou mais de 60 toneladas de resíduos sólidos 

do litoral brasileiro. Em 2017 assumiu a gerência 

de Infraestrutura Aquaviária do Governo, 

realizando ações conjuntas para o fortalecimento 

da economia do mar, entre as quais a escala de 

cruzeiros em Florianópolis. 

 Por todo o seu empenho e dedicação ao setor 

náutico, convidamos o senhor deputado Luiz 

Fernando Vampiro para fazer a entrega da Comenda 

do Legislativo ao senhor Leandro Ferrari Lobo. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Filiado ao Movimento Democrático Brasileiro – 

MDB - atualmente é senador da República, atuante, 

sempre trabalhou buscando o desenvolvimento e 

engrandecimento do estado de Santa Catarina.  

Convidamos o senhor deputado Manoel Mota para 

fazer a entrega da Comenda do Legislativo ao 

senador da República Dário Elias Berger. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Em seu terceiro mandato à frente da Prefeitura 

Municipal de Ituporanga, destaca-se por sua gestão 

voltada aos mais carentes e necessitados, buscando 

sempre o desenvolvimento e fortalecimento do 

município.  

Por sua dedicação à frente da administração 

pública municipal, convidamos o senhor deputado 

Marcos Vieira para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo ao senhor Osni Francisco de Fragas. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Com grande empenho contribuiu com a formação 

de fanfarras e sempre incentivou equipes 

esportivas, tendo ainda como seu maior legado a 

construção do lar para idosos Olindina Kammer. Na 

vida empresarial, dedicou-se à fabricação de 

calçados e à construção civil, promovendo a 

geração de emprego e renda nos municípios do Vale 

do Rio Tijucas.  



Por essa importante trajetória, convidamos o 

senhor deputado Mário Marcondes para fazer a 

entrega da Comenda do Legislativo ao senhor Laudir 

José Kammer. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)[Degravação: Taquígrafa Elzamar] 

O trabalho da perícia criminal é fundamental, 

tanto para a fase de investigação criminal, quanto 

para a decisão judicial. Esta instituição zela 

pela defesa dos direitos e garantias fundamentais 

das pessoas, motivo de orgulho para todo o estado. 

Convidamos o senhor deputado Maurício 

Eskudlark para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo ao Instituto Geral de Perícias, neste 

ato representado pelo senhor Luiz Soares dos 

Santos e Geovani Eduardo Adriano. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

Criada em 1968 por um grupo de 69 

agricultores, com o propósito de alcançar novos 

caminhos para a sociedade, através do 

desenvolvimento econômico e social do ser humano, 

valorizando a comunidade e os recursos naturais.  

Por sua valorosa contribuição no 

fortalecimento e na consolidação no processo de 

incorporação do cooperativismo catarinense, 

convidamos o senhor deputado Mauro de Nadal para 

fazer a entrega da Comenda do Legislativo à 

Cooperativa Regional Auriverde, neste ato 

representada por seu presidente, senhor Cláudio 

Post. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

Nascida em Blumenau, professora e empresária, 

atuante como voluntária, em diversas ações sociais 

do Alto Vale do Itajaí, por mais de 30 anos, 

sempre na busca de uma sociedade mais justa e 

solidária.  

Em forma de agradecimento e reconhecimento, 

convidamos o senhor deputado Milton Hobus para 

fazer a entrega da Comenda do                                                                                                                                                                                                     

Legislativo à senhora Iria Cilene Lauth Faller. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  



Precursor no desenvolvimento do então Distrito 

de Arabutã, preparando-o para posteriormente ser 

transformado em município. Atuando com qualidade, 

ética e dedicação na gestão pública, sempre 

almejando o bem-estar dos munícipes e 

consequentemente do povo catarinense. Como 

político sempre foi um representante da sociedade, 

e se constituiu como advogado de causas 

comunitárias e sociais, colocando o interesse 

público acima dos seus próprios interesses.  

Em reconhecimento aos serviços prestados à 

sociedade catarinense, convidamos o senhor 

deputado Moacir Sopelsa para fazer a entrega da 

Comenda do Legislativo ao senhor Assoredo Konrad.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

 Atuando na defesa e representatividade da 

categoria da agricultura familiar, nos municípios 

de São Joaquim e Bom Jardim da Serra, a entidade 

desempenha um importante papel no desenvolvimento 

rural, na luta por melhores condições de vida e 

trabalho, pela permanência do homem no campo e 

pela construção de um novo modelo de 

sustentabilidade. 

Convidamos o senhor deputado Neodi Saretta  

para fazer a entrega da Comenda do Legislativo ao 

Sindicato dos Trabalhadores na Agricultura 

Familiar de São Joaquim e Região, neste ato 

representado pelo senhor Ilton Carvalho. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

Este movimento foi criado, nos anos 70, para 

atuar em defesa das famílias vítimas de um sistema 

de geração de energia desumano e que prioriza o 

lucro de poucos, em detrimento da vida de milhões. 

Lutando por justiça para estas famílias e por um 

modelo energético que tenha como prioridade a 

população brasileira. 

Convidamos o senhor deputado Padre Pedro 

Baldissera para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo ao Movimento dos Atingidos por 

Barragens, neste ato representado pelo senhor 

Roque Teobald. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 



 (Palmas)  

Diretor-superintendente Administrativo da 

Portonave, desde 2001, que aplica em seu modelo de 

gestão os pilares do desenvolvimento sustentável, 

contribuindo não só com o progresso da economia 

catarinense, mas com a preservação do meio 

ambiente e do desenvolvimento social da sua 

comunidade.  

Por sua valorosa contribuição em prol do 

desenvolvimento do nosso estado, convidamos o 

senhor deputado Patrício Destro para fazer a 

entrega da Comenda do Legislativo ao senhor Osmari 

de Castilho Ribas. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

[Degravação: Iago Zilli]       

 Primeira mulher a assumir o cargo de reitora 

da Universidade do Extremo Sul de Santa Catarina, 

destaca-se como uma das grandes lideranças 

femininas no estado atuando na missão de comandar 

a maior instituição de ensino superior do sul com 

maestria e brilhantismo.  

Convidamos o senhor deputado Ricardo Guidi 

para fazer a entrega da Comenda do Legislativo à 

senhora Luciane Bisognin Ceretta. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Como reitor da Universidade do Estado de Santa 

Catarina, sua gestão tem como eixos fundamentais a 

inovação, relacionamento e sustentabilidade, com 

ênfase nas pessoas, na desburocratização e na 

transparência. Defensor da autonomia 

universitária, busca aproximar a universidade à 

sociedade, na perspectiva de inclusão social, de 

melhoria da qualidade de ensino e da garantia do 

acesso a todos, como direito do cidadão e dever do 

estado. 

Por seu comprometimento frente à Udesc, 

convidamos o senhor deputado Rodrigo Minotto para 

fazer a entrega da Comenda do Legislativo ao 

senhor Marcus Tomasi. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  



São 50 anos de exercício da medicina praticada 

com ética e conduta exemplar, contribuindo para 

que as pessoas vivam plenamente com qualidade e 

bem-estar. Um profissional que acredita na 

medicina humanizada, na relação com as pessoas, no 

olhar de respeito com o outro.  

Em reconhecimento ao seu brilhante trabalho, 

convidamos o senhor deputado Romildo Titon para 

fazer a entrega da Comenda do Legislativo ao 

senhor Mauro Luiz Vieira. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

À frente do Centro Universitário de Brusque, 

sua contribuição acadêmica é inquestionável, com um 

legado de excelência ao ensino superior 

catarinense, transformando a Unifebe em uma 

instituição modelo, promotora do conhecimento e 

desenvolvimento na região do Vale do Itajaí. 

Convidamos o senhor deputado Serafim Venzon 

para fazer a entrega da Comenda do Legislativo ao 

senhor Günther Lother Pertschy. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Para atender plenamente as necessidades de 

acadêmicos e professores, a Uniarp realiza 

investimentos constantes em estrutura, 

equipamentos e capacitações, promovendo o 

conhecimento e o desenvolvimento através do 

ensino, pesquisa e extensão, em consonância com o 

propósito comunitário, focado na qualidade de suas 

ações e resultados. 

Convidamos o senhor deputado Valdir Cobalchini 

para fazer a entrega da Comenda do Legislativo à  

Universidade Alto Vale do Rio do Peixe, neste ato 

representada pelo senhor Neoberto Geraldo 

Balestrin. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Fundador da Fontanella Transportes, empresa 

referência no transporte cerâmico com atuação 

destacada no estado e no Brasil. Sua dedicação na 

administração dos negócios da família e o amor por 

sua cidade natal o levou para a vida pública, 

tornando-se prefeito da cidade de Lauro Müller. 



Por seu comprometimento com a profissão e com 

os catarinenses, convidamos o senhor deputado 

Valmir Comin para fazer a entrega da Comenda do 

Legislativo ao senhor Valdir Fontanella. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Senhoras e senhores, neste momento a orquestra 

São Bento do Sul brindará a todos com a 

interpretação da música “Jesus alegria dos 

homens”, de Johann Sebastian Bach. 

Muito obrigado! 

(Procede-se à apresentação da música.) 

[Degravação: Nicole Engel] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) - 

Convido para fazer uso da palavra, em nome dos 

homenageados desta noite, o senhor Altamiro 

Bittencourt. 

O SR. ALTAMIRO BITTENCOURT – Cumprimento o 

presidente da casa, nobre deputado Silvio Dreveck. 

Cumprimento a Mesa, funcionários, imprensa e 

demais homenageados, além do deputado Milton 

Scheffer, o qual agradeço pela honraria do título. 

Cumprimento todos os deputados presentes e o 

secretário de Saúde, Acélio Casagrande. 

Meus concidadãos catarinenses, boa noite! 

Em nome de meus pares agraciados com a 

honraria desta noite, agradeço com sincera 

humildade e gratidão. 

Esta Casa do Povo é considerada, com correção, 

uma caixa de ressonância das demandas da sociedade 

de Santa Catarina. Por isso afirmo que todos os 

agraciados com a Comenda do Legislativo, de uma 

forma ou de outra, estão atuando socialmente para 

fazer ressoar os anseios e as mais profundas 

aspirações do nosso povo em consonância com o 

espírito desta Casa. 

 Foi o que pudemos observar até aqui na breve 

exposição da biografia de cada comendador, cada um 

em sua área de atuação, áreas distintas e dignas 

de admiração quanto à teia complexa de nossa 

sociedade tão plural e diversa. 

A meu ver, portanto, este honrado título de 

Comendador do Legislativo, na mesma medida que nos 

agracia, nos impõe o dever de representar com 



justiça o anseio social. “Noblesse oblige” dizem 

os franceses: a nobreza do título é acompanhada de 

obrigações. Na área da saúde, onde há mais de 50 

anos atuo no hospital São José de Criciúma, essas 

obrigações são muito evidentes. Não por acaso a 

demanda por saúde ocupou o topo das preocupações 

dos catarinenses em todas as pesquisas eleitorais 

deste ano.  

Nós temos, nesta Casa, uma Frente Parlamentar 

da Saúde, conduzida com muito tato e compromisso 

pelo ilustre deputado José Milton Scheffer. Em 

atuação conjunta com as entidades Ahesc, Fehosc e 

Fehoesc, a frente conseguiu manter as portas 

abertas de muitos hospitais filantrópicos, no 

interior do estado, o que não é pouca coisa. 

 Em realidade, é a própria diferença entre a 

vida e a morte para muitos de nossos concidadãos 

catarinenses. Portas abertas significam recursos 

humanos especializados e equipamentos disponíveis 

para correta intervenção que custa muito caro. 

Mas, como diz Talmude: “quem salva uma vida, salva 

o mundo inteiro”. 

Também nesta Casa, com a inestimável 

compreensão política e social do excelentíssimo 

ex-presidente da Assembleia, Gelson Merisio, foi 

possível ampliar o compromisso do estado com o 

investimento em saúde, que deve chegar a 15% do 

orçamento conforme lei aprovada neste plenário. 

Quero ressaltar que essas conquistas sociais 

foram alcançadas com muito diálogo e consenso, e 

acredite ou não, consenso formado apesar de 

divergências que pareciam intransponíveis. Esta é 

a beleza da democracia, não promete a solução de 

todos os conflitos, mas assegura que nós possamos 

continuar coexistidos e prosperando. 

A meu juízo, este é um ponto que deve ser 

enfatizado, nesta noite, pois estamos na eminência 

de mudanças sensíveis no que diz respeito à visão 

de sociedade que desejamos viver. 

 A experiência de nações desenvolvidas tem 

comprovado que o único caminho que conduz à paz, à 

prosperidade e à civilização, é tangido pelo 

respeito à divergência e à tolerância ao 

pensamento contrário. Na sociedade que vigora um 



pensamento hegemônico, alguém não está pensando 

direito. “Toda unanimidade é burra”, decretou 

Nelson Rodrigues.  

Os parlamentares que fazem leis, neste 

plenário, os cidadãos que recorrem a esta Casa 

para ter seus interesses legítimos representados, 

e todos nós, que de uma forma ou outra, atuamos em 

posição de liderança social, temos o dever de 

promover o diálogo e a tolerância a serviço de 

nossas famílias e de nosso país. Em última 

análise, na sua mais profunda expressão, a serviço 

de Deus. Pois está escrito: “Bem-aventurados os 

pacificadores porque serão chamados de filhos de 

Deus”. 

Este é o momento que exige o nosso olhar 

compassivo, o uso da experiência e da inteligência 

como correto a nossa sociedade. [Degravação: 

Roberto Machado] 

Essa geração de jovens que temos diante de nós 

tem um desafio aterrador pela frente. Pela 

primeira vez, em décadas, jovens no mercado de 

trabalho ganham menos que seus pais, trabalham 

mais para ganhar menos. 

A assistência à saúde nunca foi tão cara, e o 

acesso à educação de qualidade impõe dívidas e 

restrições às famílias. 

É mais difícil economizar e se aposentar, e 

pior do que isso, essa geração perdeu a fé de que 

seus líderes podem ou irão fazer algo a respeito. 

Dessa forma foi emanada a promessa de um 

conservadorismo unificador, mas a união não se 

firma em simplesmente excluir ou perseguir o 

pensamento dissidente.  

Estamos diante da promessa de governos mais 

éticos e eficientes. Mas isso não exclui o direito 

dos governados de fiscalizar os governantes, nem 

elimina a necessidade do mandatário de prestar 

contas. O título de mandatário, ou seja, o 

detentor de um mandato implica no fato de que 

somos os mandantes. 

Nós o povo! Isso que esta Assembleia é: o 

povo! E são esses que os parlamentares do 

Legislativo devem supostamente representar. E 

somos um povo orgulhoso, votamos pela mudança e 



queremos vê-la acontecer. Que nossos líderes nos 

digam aquilo que precisamos saber e não evitem a 

imprensa com medo de que as respostas não sejam 

populares. 

Queremos o diálogo aberto e a transparência 

nos atos públicos, sobretudo queremos que nossas 

profundas divergências sejam resolvidas sem 

violência ou ameaças, mas sim pela via democrática 

que permite a convivência do pensamento contrário. 

Permitam-me esclarecer o seguinte: se temos 

jovens que completam 16 anos e não conseguem 

interpretar um texto, isso me diz respeito, mesmo 

que não seja meu filho. Se nossos idosos precisam 

escolher entre comprar remédios ou comprar 

alimentos, minha vida fica mais pobre, mesmo que 

não seja meu irmão. Se um cidadão inocente é morto 

por engano, durante uma operação policial, minha 

liberdade civil está ameaçada. 

Sempre haverá alguém operando para tentar nos 

fazer crer que estamos divididos entre vermelhos e 

azuis, ou entre verdes ou amarelos. Mas somos um 

só povo e cultuamos um Deus Todo Poderoso que se 

apresenta de múltiplas formas: como uma montanha 

em fogo ou um bebê hebreu, e que é adorado dentre 

os azuis, vermelhos, verdes ou amarelos. 

Esta é a crença fundamental que acompanha a 

Comenda do Mérito Legislativo! 

Eu sou guardião do meu irmão, da minha irmã, é 

a convicção de que estamos todos conectados e 

somos um só povo. 

Encerro cumprimentando mais uma vez todos os 

homenageados. 

Muito obrigado por sua atenção! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Muito obrigado, senhor Altamiro, por suas 

palavras. 

Gostaria de deixar registrado, em nome de 

todos os deputados e deputadas, esta que é uma 

noite especial, principalmente porque esta Casa, 

como disse o orador Padre Pedro Baldissera, 

representa a população catarinense. E através dos 



parlamentares que se encontram aqui, no dia a dia, 

ela seja representada dignamente. 

Nesta noite, uma sessão solene que enaltece 

todos nós do Parlamento catarinense. Quero 

agradecer aos homenageados, familiares, 

convidados, enfim a todos os presentes, à imprensa 

da Assembleia e aos nossos servidores que 

colaboram para que este evento aconteça com 

sucesso. 

Agradecer a nossa querida orquestra de São 

Bento que nos envolve com esse espírito para 

preencher o espaço que nossa alma necessita, 

recarrega nossas energias, principalmente agora em 

uma época natalina. 

Neste momento teremos a interpretação do Hino 

de Santa Catarina pela Orquestra São Bento do Sul 

sob a regência do Maestro Luiz Carlos Crossi. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Esta Presidência agradece a presença das 

autoridades e a todos que nos honram com o seu 

comparecimento, nesta noite, e convoca outra 

sessão, ordinária, para amanhã, à hora regimental. 

[Degravação e Revisão Final: Taquígrafa Eliana] 

 

 


